

北京鋼院

本期四版 內部刊物 注意保存

1957.6.21.

地址：北京北郊 電話(27)441轉

1955年2月11日創刊

北京鋼鐵工業學院院刊編輯室

84

星期五

教師論壇討論肅反估價問題

發言教師多數認為肅反成績是主要的，錯誤和缺点是次要的。政治教研組余瀋陽說，對肅反總的估計，要看清事實，然後還要運用馬克思主義的立場、觀點和方法進行分析，只有這樣，才能對肅反的估價得出正確的結論。

六月十八日下午，教師論壇專題討論肅反估價問題，會上发言的教師有煉鐵教研組晏偉、周取定、采礦系郭楠、政治教研組余瀋陽、黃欽若、壓力加工教研組王殿儒和鑄工教研組進修教師古集華等。

晏偉在發言中就肅反的意義、成績和肅反的缺点發表了意見。他認為從基本上肅清反革命，鞏固人民政權，划清敵我界限，提高人民思想和工作積極性等几方面來看，應該說肅反的成績是很大的。但是在肅反運動中有的缺点很嚴重。他說第一個缺点是斗錯了許多人，鬥爭方式粗暴；第二個缺点是把思想批判和肅清反革命的問題混亂起來了；第三個缺点是對於被斗錯的人，肅反後領導沒有很好地向他們進行交待。總之從肅反整個運動說來，政策方針路線是正確的，缺点是嚴重的，善後工作做得不够好。

周取定發言，基本上與晏偉的意思相同，他說肅反的路線是正確的，如肅反不發動廣大群眾，就難以做得徹底。他認為何以產生錯誤與缺点是由於在肅反中患了主觀主義，因而斗錯了人；但是這不能說是我們的方針政策的問題。

郭楠在發言中對我院肅反工作意見很大。他說：肅反運動在全國來說是需要的，正確的，而在鋼院倒底是成績主要的還是錯誤主要的，我今天不下結論。我只說，成績是有的，錯誤是極其嚴重的。接着他說，如果真的是反革命應殺頭，那活該；但事實不是這樣，鋼院的肅反都是臨時湊些材料，道聽途說和根據表面現

察加以推斷，如果不是臨時湊材料，怎麼會斗錯了這麼多人呢？（當他談到這裡的時候，參加會的人，要求他列舉具體事例）接着他談到斗争方式時說：他們把54年的憲法全部忘掉了，斗争方式粗暴、謾罵，除沒有打以外，什麼都有。最後郭楠希望黨領導要在整風中徹底把肅反中的錯誤糾正。他說，從斗争起到今天，除有少數人糾正外，大部分人還沒聽到糾正；不要拖拖拉拉，因為，這個問題影響人很大，有人兩年到現在還抬不起頭來。

余瀋陽在發言中介紹訪問檔案科崔魯斌就肅反運動情況和一些具體數字來說明肅反運動的成績。他強調說，通過肅反運動後，人民覺悟有了很大提高，這是一個很大的成績。他在發言中還反駁了郭楠的所謂湊材料的意見。他說，郭楠談到肅反是臨時湊材料、道聽途說的，這是不符合事實的；至於被斗錯了的人，據我了解差不多該平反的人是大多數糾正過了；只有少數人還沒糾正。最後他說，對肅反总的估計要看清事實，同時還要運用馬克思主義的立場、觀點和方法進行分析，只有這樣，才能得出正確的結論。

黃欽若在發言中不同意有人亂用“肅反扩大化”這一名詞的說法。同時他在發言中還就劉景芳教授在肅反中的情況作了一些介紹。劉景芳說肅反中黨給他扣帽子，黃欽若認為這是不符合事實的。

古集華在發言中，就他參加肅反工作的一些真實情況作了介紹，並說明肅反的成績是主要的。

右派分子的進攻是偶然的嗎？

——略談右派分子進攻的歷史的社會的、與思想的根源

楊瑞光

在討論儲安平的反動言論中，有人說“他是知无不言地向黨批評，你們却說他向黨進攻”，又說“他口口聲聲接受黨的領導，你們却給他扣反對黨的領導的帽子”，因而為儲安平抱不平。我認為這些人在複雜的階級鬥爭中，把問題看得太簡單了。其所以如此，根本原因之一是对當前形勢還看不太清，頭腦欠清醒，警惕性不高。這裡我不對儲的發言作具體分析，只談談進行這一分析時而不可忽略的當前的形勢。

當前形勢的特點

當前形勢一個顯著的特點是右派分子利用整風機會向黨的領導權進攻，其目的是要用資產階級民主代替社會主義民主（資產階級專政），是要中國離開社會主義的道路，走向資本主義的路，所以反對右派分子的鬥爭是一場嚴重的兩條階級路線的鬥爭。

先請大家看看下面種種言論吧：

第一類：“宗派主義的根源是資產階級專政。”“全國範圍內，不論大小單位，甚至一個科、一個組，都要安排一個黨員做頭兒，事無巨細，都要看黨員的顏色行事，都要黨員點了頭才算數。”“人大”與“政協”就象兩朵紙花一樣點綴着民主的門面。……黨對“人大”與“政協”說來，成了“超政府、超宪法的太上皇”。……“國人莫敢言，道路以目”。……“大多數群眾是領導上的應聲蟲”。……“群眾不信任共產黨是完全合乎情理的。”“大梁不正，二梁歪。”……“三害應向党中央和毛主席那裡挖。”……“黨已經面臨危機的時候了”。

第二類：“馬列主義理論都是很早時期寫成的，搬到中國來很多地方對不上號。”……資產階級已經不要改造了，工人階級也沒有什麼東西值得學習的，倒是工人階級應該向資本家學習許多優秀品質。”

第三類：“生活水平降低了”。“豬肉都被干部吃光了。”……“統購統銷搞糟了”。“肅反運動搞糟了”。“定息應該延長二十年。”說成績是主要的，就是教條主義與黨八股，是歌德派”。

院長舉行茶會歡送

彼得里琴柯專家回國
蘇赫多里斯卡婭

六月十四日下午，高芸生院長和魏景昌副院長舉行茶會，歡送彼得里琴柯和蘇赫多里斯卡婭兩位蘇聯鑄工專家回國。應邀參加茶會的有我院各有關方面的負責同志、職工、同學、鑄工教研組的教師、研究生等七十余人，共為蘇聯專家話別餞行。

茶會上高芸生院長代表國務院周恩來總理贈送兩位專家以“中蘇友誼紀念章”並代表全院師生員工宣讀了給兩位專家的“感謝狀”和贈送紀念禮物。

蘇聯專家彼得里琴柯和他的夫人蘇赫多里斯卡婭是兩年前來我國幫助建設的。兩年來，專家辛勤地勞動，已勝利地完成了培養研究生的工作；使我院教學改革、科學研究、培養提高師資、指導實驗以及在鑄造專業等建設方面都取得了很大成績。

現彼得里琴柯專家的夫人蘇赫多里斯卡婭專家已于六月廿日早晨乘列車登途歸國。前往車站歡送的有院長，鑄造專業的師生等。七月九日左右，彼得里琴柯專家也將歸國。

群眾，而走中間路線，企圖在中國建立資產階級專政，我們黨則為堅持新民主主義革命的路線而與之鬥爭。今天民主黨派不少領導人物當時就是中間路線的擁護者。由此可見，害怕工農力量的壯大，不甘心黨的領導，幻想建立資產階級專政，這是資產階級及其知識分子曾一貫堅持的路線，從未放棄過。在民主革命勝利以前一段時間，資產階級不少代表人物確曾表示接受黨的領導與黨的路線，但是仍有不少贊同或只口头上贊同這一點，而資本主義的道路，則還是他們夢寐以求的。這是鉄的历史事實。（附：我不否認也有人一貫誠心與黨合作的）

其次，人民民主制度建立以後，資產階級分子認為我們黨是十包子執政，對我們黨的領導是不服氣的，他們利用“五毒”向我們進攻。在這一進攻被打退以後，他們還不斷與我們黨的利用、限制、改造的政策作鬥爭，幻想永遠保持資本主義制度，唱出“巩固新民主主義社會”的論調。由於工人階級在政治上、經濟上的強大力量，由於農民在支持社會主義，資產階級分子看到大勢所趨，才接受黨的通過贖買和平改造的政策。現在改造剛剛基本完成，難道資產階級作為一個階級就甘于被消滅了嗎？就對資本主義毫無留戀了嗎？絕不是這樣！他們當中有不少人仍然對新的社會主義制度有抵觸情緒，這一情緒，就不能不通過種種形式反映出來，而且會集中反映在某些人身上。

再次，社會主義民主制度是年青的制度，在全世界只有四十年的歷史，在中國則只有幾年的歷史，而資本主義制度却有長得多的歷史。資產階級民主的思想有長期的、深遠的影響，資產階級與小資產階級是其最好的市場，這點在中國也不例外，決不能忽視。同時，今天中國許多知識分子，尤其高級知識分子是長期受過資本主義教育，站在資產階級或小資產階級立場，對資產階級民主一直是嚮往的。這種思想影響，難道新中國成立後几年中就能夠消除了吗？

從上述歷史、社會與思想的情況，可見現在還有那些堅決站在資產階級立場，未曾得到真正改造的人（尤其高級知識分子），他們頑固地要走資本主義的路，對黨的領導，對社會主義民主（資產階級專政）看不順眼，說妨礙“人民”（實際是他們的）“民主”、“自由”，而要反對它、改變它，那又有什麼奇怪的呢？有什么不可想象呢？所以右派分子的進攻，完全是有其歷史的、社會的與思想的根源的，並非什麼偶然的事，更不是無中生有，故意吓人的。

右派分子的策略的破產

右派分子往往是善于要兩面手法的，他們過去可以心里反對黨的領導，表面却舉手贊成，因為否則他們就無法取得今天的政治資本了。整風運動開展以後，當人們紛紛善意地向黨提出批評與建議的時候；當人民內部種種矛盾、黨在工作中的錯誤及某些黨員的缺點在許多地方被揭露的時候；他們便認為時機已到，

（下轉第四版）

關於正確處理人民內部矛盾的問題學習參考提綱

(一) 兩類不同性質的矛盾

1. 我們的事業必定要勝利的基本保證是什么？
2. 什么是人民？什么是敵人？在現阶段，人民和敵人這兩個不同的概念，有什么不同的內容？
3. 敵我之間的矛盾和人民內部的矛盾在性質上有什么不同？解决的方法有什么不同？
4. 为什么說：在我們國家里，工人階級同民族資產階級的階級斗争一般地屬於人民內部的階級斗争？
5. 工人階級領導的以工农聯盟為基礎的人民民主專政的國家里，專政的作用是什么？
6. 民主是目的，还是手段？为什么？
7. 在人民內部，民主和集中、自由和紀律，为什么既是矛盾的，又是統一的？
8. 凡屬於思想性質的問題，凡屬於人民內部的爭論問題，为什么只能用民主的方法去解决？为什么不能用強制的、壓服的方法去解决？
9. 行政命令和說服教育的关系是怎样的？
10. “團結——批評——團結”這個公式的具體內容是什么？
11. 为什么說，人民內部的矛盾如果处理得不适当，或者失去警覺，麻痹大意，也可能發生对抗？
12. 社會主義社會的矛盾同資本主義社會的矛盾，有什么根本的不同？
13. 在社会主义社會中，基本的矛盾是什么？我国生产关系和生产力之間、經濟基礎和上層建築之間，又适应又矛盾的情況是怎样的？
14. 为什么說，我國的社会主义制度還剛剛建立，還沒有完全建成，還不完全巩固？

(二) 肅反問題

1. 在肅反問題上有哪兩種錯誤的看法，它們錯在哪里？
2. 怎样正确地估計肅反工作？为什么說，有些人想利用今天的政策否定過去肅反工作的巨大成績，是完全錯誤的？
3. 为什么說，在肅反工作中采取了群众路線，毛病會比較少一些，錯誤會比較容易糾正些？
4. 怎样估計目前关于反革命分子的情況？在這個問題上，我們應當注意些什么？

(三) 農業合作化問題

1. 那些說合作化不好了的議論，为什么是沒有根據的？
2. 許多人認為農民苦，這意見就哪一方面說來是對的，就哪一方面說來是不對的呢？

(四) 工商業者問題

1. 为什么說，剝削者的改造和劳动者的改造不能混為一談？
2. 有人說，中國資產階級現在已經沒有兩面性了，只有一面性。这是不是事實呢？
3. 怎样估計知識分子的思想狀況？怎样理解知識分子不要中途停頓，更不要向後倒退？
4. 知識分子应当怎样繼續前进？为什么說，世界觀的改變是一個根本的改變？
5. 怎样使知識分子积极地發揮他們的能力？
6. 为什么說，沒有正确的政治觀點，就等于沒有灵魂？
7. 我們應當怎样認識我們國家的現狀？怎样才能实现我們的理想？

(六) 少數民族問題

1. 汉族和少数民族的关系为什么一定要搞好？這個問題的關鍵在哪里？

(七) 統籌兼顧、適當安排

1. 为什么要提出对六亿人口的統籌兼顧問題？
2. 統籌兼顧、适当安排，是不是要把一切事都由政府包下来？

(八) 關於百花齊放、百家爭鳴、長期共存、互相監督

1. 百花齊放、百家爭鳴的方針包括什么內容？
2. 为什么艺术和科学中的是非問題，应

當通過自由討論、通過藝術和科學的實踐去解決？

3. 为什么馬克思主義必須在斗争中發展？

4. 为什么說我國社會主義和資本主義之間在意识形态方面的誰勝誰負的斗争，还需要一個相當長的時間才能解決？我國社會主義在意识形态的斗争中，現在具有哪些優勝的條件？

5. 在我國，馬克思主義已經被大多数人承認為指導思想，为什么还可以对它批評？

6. 實行百花齊放、百家爭鳴的方針，为什么不会削弱馬克思主義在思想界的領導地位？

7. 对于非馬克思主義的思想，應該采取什么方針？

8. 批評錯誤思想的正确方法是什么？

9. 我們在批判教條主義的時候，为什么必須同时注意对修正主义的批判？为什么說修正主义比教條主义有更大的危險性？

10. 在我國人民的政治生活中，應該根據什么標準來判斷我們的言論和行動的是非呢？

11. 为什么要讓資產階級和小資產階級的民主黨派同工人階級政党長期共存？

12. 各民主黨派怎样才能長期共存下去？

13. 各民主黨派和共产党相互之間所提的意見，只有在什么情況下，才能够發揮互相監督的积极作用？

(九) 關於少數人鬧事問題

1. 发生鬧事与領導上的官僚主義有什么關係？

2. 为什么有些群众往往容易注意当前的、局部、个人的利益，而不了解或者不了解長遠的、全國性的、集体的利益？目前不少青年人有什么弱点？

3. 为什么我們不贊成鬧事？我們應當怎样对待少數人的鬧事？

(十) 壞事能否變成好事

1. 怎样理解“亂子有二重性”？怎样用这个观点去看待一切亂子？

2. 我們對世界大战的看法應該怎样？

(十一) 關於節約

1. 为什么說我們六亿人口都要实行增产节约，反对鋪張浪費，这不但在經濟上有重大意義，在政治上也有重大意義？

(十二) 中國工業化的道路

1. 重工业、輕工业和农业的发展关系是怎样的？发展工业为什么必須和发展农业同时並举？

2. 認真學習苏联先进經驗有什么重大意義？應該抱怎样的学习态度？

(轉載于北京日報)

(上接第一版)

于是在“良藥苦口”、“愛護黨”、“幫助黨”等幌子之下，混在一般群众及一般批評之中，对党施放毒箭。他們尽量夸大党与群众的矛盾，夸大党的錯誤与缺点，把現實、把党丑化，打击說正面話的人，想把群众引导到否定成績、否定党的領導的道路，而引誘群众跟着他們走。这种手法也的确一时騙了一些人。但這種“混水摸魚”、“趁火打劫”的策略，也不是什么不可想象的：帝国主义者以及馬克思主義的敌人不正是利用苏共揭发斯大林錯誤反对个人崇拜的时机，而在“民主化”、“反教條主義”等口号下，企图在全世界掀起反苏、反共、反对社会主义、反对馬列主義的普通真理的浪潮嗎？难道匈牙利的反革命分子不會利用匈牙利党的錯誤，而否定过去的一切成就，在“民主”、“自由”等招牌下，誘騙群众去实现他們用暴力使資本主義復辟的阴谋嗎？

右派分子在向党进攻的时候，确是口口声声拥护党的領導，这点小策略也不奇怪：难道反对革命的改良主义者不也說是为了建立“自由”、“幸福”的新中国嗎？难道修正主义者不也說是他才是“真正的馬克思主义者”嗎？甚而美帝国主义者从未承認他反对世界和平，但对于裁軍和禁止原子武器，他們都用种种藉口来阻撓！

还要注意，右派分子現在也只是主要地在思想上向党进攻，向群众进攻，力图扩大其群众基础。如果他們的意图得逞，他們就要进一步

炊事員的聲音

六月十九日炊事員們听到北医炸彈事件，激起了无比憤怒，當天下午開了一次座談會，大家怀着激昂心情，发言踊跃，內容摘录如下：

我們永遠跟着共產黨走

趙堅等說：教授治校是變相的夺取党的领导权，我們要共产党领导，反对別有用意的內行人治校論調。

向右派言論回擊

蘇豪等說：誰說統購統銷搞糟了，人民生活降低？我們警告儲安平、葛佩琦之流，我們善于明辨是非，我們的生活比过去逐步提高了，我們一致回击歪曲事实的野心家！

和右派份子劃清界限

李殿选等說：右派份子在帮助党整風的掩蓋下，散佈惡毒言論，來破坏人民內部的团结，破坏社会主义制度，我們要擦亮眼睛，和右派份子严格划清界限。正确区分人民內部矛盾和敵我矛盾的界限。

站穩工人階級立場

王同剛等說：我們帮助党整風，必須采取“團結一批評——團結”的公式。近在大“鳴”大“放”中，无论在報上也好，大字報上也好，出現了許多不正常的現象，有的借整風為名，实行破坏阴谋，說什么人民事業被党搞糟了，反对党在各方面的領導，仇恨共产党員。有的用謾罵式的批評，污蔑党的领导，北医炸彈事件，明确地告訴我們，反革命分子正在向我們开火，我們要站稳工人阶级立場，向右派份子作无情的斗争！

全体炊事員們一致認為：必須團結在黨的周圍，做好工作，現在再也不能在工資問題，福利問題上打圈子，這些問題黨會作適當的解决，現在是挺身而出，打擊右派份子的時候了！

伙食科全体炊事員

談“社會主義倒不了”

木

全國人民同右派分子的斗争提高了每一个人的社会主义觉悟，但是在斗争中也有这样一些錯誤論調：“社会主义倒不了，反正會有人和他們斗争，何必要我？”“右派的进攻未必有这样严重，党未免有些大惊小怪”。

“社会主义的確倒不了，右派的进攻也只会落得头破血流”，这自然是真理。然而这个真理的实现却不是自然到来的。

抱有上述糊涂观点的同志，正是右派分子所欢迎的。如果全国人民都和他們一样，那我們祖国被右派拖回半封建半殖民地社会的阴谋岂不容易实现了么？

要說这些同志不贊成社会主义，确也冤枉。但为什么会有这种糊涂思想呢？看来值得檢查一下：内心中对社会主义的感情，究竟有几何？

进行“开放政权，建立一个真正人民民主的国家”的政治斗争，接着就是取消社会主义經濟制度，他們不是已在高唱“不勞而获不是剝削”、“中国資本家是勤儉起家”、“上升为剝削者之后，而是操勞更重”。政治經濟學許多地方我們不能接受。且不说中国人民反对走資本主義的路，請問中國真能走資本主義的路嗎？历史已經証明，中国只有社会主义或殖民地、半殖民地的路，別无他途。由此可見，右派的进攻，其性質是十分严重的。

右派分子这一进攻，是帝国主义者、蒋介石、殘余反革命分子和一切具有被打倒了的封建买办阶级的情緒的人所鼓掌欢迎的。他們也正在乘机活动，和右派一起唱反共論調或做其罪惡的勾当，其象跡已經日益明显。（如在北医扔炸彈，如本院有署名屈平者配劉景芳的詩）。但是我們有些人，由于政治認識不够，立場欠稳，政治經驗缺乏，却認不清当前的形勢，为右派的言論所惑，只看到这些言論的片面、表面，而認不清其實質。因此把他們与一般批評建議（包括不完全正确的）等同起来，在英明的党中央及时与再三提醒后，还在思想上轉不过弯来，不自觉地做了他們的思想俘虜。（必須把这些人与右派分別开来）所以右派分子虽然极少数，我們仍必須坚决与之斗争，揭露其真面目，使大家清醒过来。

右派分子現在已經日益孤立，他們或則拋棄反动的幻想，認真改造，或則被人拋棄，其他出路是沒有的！